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КІРА ШАМАЄВА ЯК ІСТОРИК УКРАЇНСЬКОЇ МУЗИЧНОЇ 

КУЛЬТУРИ  

«Науковий доробок дослідниці становить захопливе розмаїття духовного 

материка музичної України». 

О. Козаренко 

Розглянуто життєвий і творчий шлях широко відомої в Україні та за її межами 
дослідниці історії української музичної культури, першовідкривачки багатьох забутих 
сторінок діяльності видатних представників вітчизняної культури, докторки 
мистецтвознавства, професорки кафедри загального та спеціалізованого фортепіано 
Національної музичної академії України імені П. І. Чайковського Кіри Іванівни 
Шамаєвої, яка у грудні 2021-го відзначила ювілей. 

Висвітлено процес професійного становлення К. І. Шамаєвої від навчання у 
Житомирському музичному училищі імені  В. С. Косенка до Київської консерваторії 
імені  П. І. Чайковського. Означено головні віхи творчої біографії мисткині: захист 
1975 року кандидатської дисертації «Концертне життя Киева в 20-ті роки (1917–
1932)», 1992-го докторської – «Музична освіта на Україні та міжслов’янські культурні 
зв’язки у ХІХ сторіччі». Обґрунтовано значення дисертаційних досліджень 
К. І. Шамаєвої як видатних праць джерелознавчого характеру, котрі висвітлили нові 
факти історії української музичної культури. 

Підкреслено високий методичний і просвітницький рівень педагогічної роботи 
К. І. Шамаєвої на кафедрі загального та спеціалізованого фортепіано Національної 
музичної академії України імені П. І. Чайковського, спрямованої на зв’язок предмета 
з майбутнім фахом студентів різних факультетів, на широкий загальномузичний 
розвиток здобувачів освіти. 

 
Ключові слова: професорка Кіра Іванівна Шамаєва, джерелознавство, історія 

української музичної культури, виконавство, музична освіта, фортепіанна педагогіка, 
Київська консерваторія імені П. І. Чайковського. 

 
Постановка проблеми. 17 грудня 2021 року колектив Національної музичної 

академії України імені П. І. Чайковського відзначив солідний ювілей піаністки й 
музикознавиці, докторки мистецтвознавства, професорки кафедри загального та 
спеціалізованого фортепіано Кіри Іванівни Шамаєвої. Мисткиня – широко відома в 
Україні та за її межами дослідниця історії української музичної культури, авторка 
понад 100 робіт, у яких на основі вивчення архівних матеріалів вдалося відтворити 
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багато цінних сторінок історії музичної культури 
України, життя і діяльності її видатних представників. 

Протягом майже тридцяти років я маю честь 
бути колегою К. Шамаєвої по кафедрі загального та 
спеціалізованого фортепіано академії і завжди 
захоплювалася нею як яскравою творчою особистістю у 
найрізноманітніших її проявах. 

К. Шамаєва за покликанням – педагогиня, 
вихователька, просвітниця, чия багатовекторна 
науково-дослідна й викладацька праця адресована 
насамперед молоді: студентам, учням різноманітних 
навчальних закладів від шкіл до вишів. Її кредо – 
утвердження вагомого місця української музичної 
культури у світовому культурно-мистецькому просторі, 
дослідження їхніх глибоких зв’язків і взаємовпливів із 
метою виховання шанобливого ставлення до рідної 
культури, збереження історичної пам’яті, що є основою 

духовної могутності нації. 
25–26 січня 2022 року у НМАУ ім. П. І. Чайковського на честь славної ювілярки 

пройшла Всеукраїнська науково-практична конференція (онлайн) «Шамаєвські 
читання: митці, освіта, час», яка викликала велику зацікавленість багатьох 
українських науковців із Житомира, Харкова, Львова, Києва, Кропивницького, 
Луцька, Чернівців, Кам’янця-Подільського – послідовників її джерелознавчої 
методики дослідження історії слов’янських музичних культур. За словами доктора 
мистецтвознавства, професора О. Козаренка, праці К. Шамаєвої утвердили 
«джерелознавство як окрему та напрочуд актуальну галузь української музичної 

науки»1. У зв’язку з ювілеєм, значним обсягом і науковою вагою доробку мисткині, 
особливої актуальності набуває докладне вивчення її біографії, етапів формування 
творчої особистості, укладання повного переліку робіт. 

Аналіз досліджень і публікацій. У роботі О. Козаренка і О. Письменної 
«Матеріали біографії Кіри Шамаєвої» було здійснено першу спробу створення 

короткої біографічної довідки і бібліографії її робіт до 2009 року включно2. 
У пропонованому матеріалі авторка частково використала матеріали своєї 

статті в інтернет-публікації3. Також перелік робіт К. Шамаєвої доповнено працями від 
2009 до 2021 року. Таким чином, тут уперше представлено повний список 
друкованого доробку К. Шамаєвої (104 позиції). 

Метою статті є спроба окреслити основні напрямки просвітницької, наукової 
і педагогічної діяльності К. Шамаєвої, висвітлити методологічні принципи кожного з 
них, сформулювати значення особистого внеску мисткині у їхній розвиток. 

Виклад основного матеріалу. Народилася Кіра Іванівна Шамаєва 17 грудня 
1931 року в селищі Ялтушкове Барського району Вінницької області у сім’ї лікарів. Її 
старший брат Михайло Іванович Шамаєв (1926–2013) теж обрав медицину своїм 
фахом, став видатним ученим-нейропатоморфологом, доктором медичних наук, 
професором, заслуженим діячем науки і техніки. 

 
1 Козаренко О., Письменна Оксана. Матеріали бібліографії Кіри Шамаєвої // Записки Наукового 

товариства імені Тараса Шевченка. Праці музикознавчої комісії. Львів, 2009. Т. CCLVIII. С. 579. 
2 Там само. С. 578–583. 
3 Омельченко Т. Берегиня історії української музичної культури (до ювілею Кіри Шамаєвої) // 

Український інтернет-журнал «Музика», 11 липня 2022: електронний ресурс. URL: 

http://mus.art.co.ua/berehynia-istorii-ukrainskoi-muzychnoi-kultury-do-iuvileiu-kiry-shamaievoi/ (дата 

звернення: 10.10.2022). 

http://mus.art.co.ua/wp-content/uploads/2022/07/shamayeva1.jpg
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За спогадами Кіри Іванівни, її батьки 

– Іван Іванович і Марія Олексіївна1 – до 
війни працювали в глухих селах України, 
часто переїжджаючи з одного населеного 
пункту до іншого, тому придбати власне 
фортепіано у них не було можливості.                        
І тільки 1941 року, в дні війни, коли сім’я 
опинилася у Житомирі, в квартирі виявилося 
фортепіано, залишене попередніми 
власниками. Почалися лихоліття окупації – 
бомбардування, перебування у сховищах. Та 
навіть у такий тяжкий час батьки 
намагалися давати дітям освіту. 

Помітивши інтерес Кіри до музики, 
батьки вирішили запросити для неї 

вчительку. Це була викладачка літнього віку, 
полька за походженням Єфимія Антонівна 
Яхневич. Спокійно, не поспішаючи, довірливо вона 
ділилася музичними знаннями і вподобаннями. 
Між нею і юною ученицею склалися теплі, сердечні 
стосунки. 

Навчання йшло за розповсюдженою свого часу 
методикою Ф. Беєра, що базувалася на використанні 
п’ятипальцевої позиції, багаторазовому повторенні 
певних піаністичних формул, передбачала набуття 

технічних навичок гри на інструменті2. Улюбленим 
стало читання з листа, вчителька постійно 
нагадувала: «Дивись уперед», «далі, не зупиняйся» 
(ніби не тільки зауваження під час уроку, а 
дороговказ на майбутнє). «Я – боржниця доброї, 
світлої Єфимії Антонівни за її багаторічну любов і 
увагу», – говорить К. Шамаєва. 

У період окупації там само, у Житомирі, Кіра 
також деякий час навчалася у Надії Василівни 
Мариш – чудової піаністки, випускниці Московської консерваторії. Але, на жаль, 
заняття скоро перервалися через еміграцію Надії Василівни до Чехії, на батьківщину 
її чоловіка, віолончеліста, викладача Житомирського музичного училища Віктора 
Францовича Мариша. 

З роками, ставши зрілим і допитливим музичним істориком-краєзнавцем, 
берегинею пам’яті про видатних діячів вітчизняної культури, Кіра Іванівна знайшла 
цінні біографічні відомості про В. Мариша, його активну концертну й педагогічну 
діяльність, які увійдуть до Енциклопедії сучасної України, а також ряду інших її робіт: 

«Чеські музиканти на Волині», «Чеські музиканти в Україні»3.  
Після звільнення 31 грудня 1943 року Житомира від німецько-фашистських 

загарбників, восени 1944 року Кіра пішла до Житомирської музичної школи, де 
навчалася в класі Зінаїди Миколаївни Стахурської – провідної викладачки школи, 
уважної, чуйної людини, досвідченої вчительки музики, яка захоплено відкривала її 
красу, секрети кожному вихованцю. 

 
1 Після війни І. І. Шамаєв працював лікарем Житомирського онкодиспансеру, а М. О. Шамаєва 

– лікарем Житомирської міської лікарні. 
2 Бейер Ф. Первоначальная школа для фортепиано. Ленинград, 1925. 
3 Див. «Бібліографію робіт К. І. Шамаєвої». 

Юна К. Шамаєва 

(початок 1940-х рр.) 

 

 

Михайло і Кіра Шамаєви 

(1950-ті рр.) 
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У 1947 році К. Шамаєва успішно закінчила музичну школу й була зарахована до 
Житомирського музичного училища імені В. С. Косенка. Певний час, у зв’язку з 
великою плинністю кадрів, у неї не було постійного педагога. 

Аж тут сталася доленосна подія у житті 
Кіри: у 1948 році до Житомира приїхав 
унікальний музикант – талановитий 
композитор, піаніст, музикознавець Всеволод 
Петрович Задерацький, студенткою 
фортепіанного класу якого пощастило стати 
Шамаєвій. Батьки Кіри з великою повагою 
поставилися до Всеволода Петровича, відчули 
масштаб його особистості й обдаровання, 
зрозуміли глибоке значення його уроків для 
музичного і загальнокультурного формування 
індивідуальності їхньої доньки.  

Однак на той час Кіра ще не пов’язувала 
свій майбутній фах із музикою. Навчаючись у 
музичному училищі, вона закінчувала середню 
школу і приділяла заняттям у десятому, 
випускному класі школи більше уваги, ніж, 
часом, навчанню в училищі. Врешті, як згадує 
Кіра Іванівна, одного разу вона одержала 
стримано-суворе зауваження від Всеволода 

Петровича: «Ви навчаєтеся в професійному 
навчальному закладі». Але тоді вона ще 
повною мірою не усвідомила серйозного 
значення його слів… 

Всеволод Петрович включав до 
програми велику кількість ансамблевої 
літератури, прищепивши таким чином Кірі 
Іванівні любов до камерно-ансамблевого 
музикування на все життя. Отже, Кіра 
переграла багато ансамблевої музики як із 
Всеволодом Петровичем, так і зі своїми 
товаришами-студентами. 

Закінчивши у 1949 році середню школу, 
Кіра мала намір вступати до вищого 
навчального закладу, але мудрі, далекоглядні 
батьки вчасно зупинили її, вважаючи, що 
переривати спілкування з такою людиною, як 
Всеволод Задерацький, просто неприпустимо. 
Так вона продовжила навчання в 
Житомирському музичному училищі. Але в 
серпні 1949-го педагог несподівано залишив Житомир і поїхав до Львова, а Кіра на 
третьому курсі знову залишилася без викладача. 

Відтоді Кіра Шамаєва почала їздити до Києва на консультації до відомого 
піаніста й педагога, професора Євгена Михайловича Сливака, а після закінчення 
Житомирського музичного училища у 1951 році стала студенткою його класу в 
Київській консерваторії імені П. І. Чайковського. 

 

 
 

 

 

К. Шамаєва і В. Задерацький  

(середина 1940-х рр.) 

Професор Є. Сливак зі студентками. 
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Якось до рідного Житомира на відпочинок 
приїхав Святослав Ріхтер. Близька подруга Кіри Ірина 
Іванова познайомила її зі Святославом. На фото ми 
бачимо їх утрьох – молодих і щасливих, у невимушеній 
обстановці на прогулянці. За спогадами Кіри Іванівни, 
вони тоді дішли до парку, що на берегу ріки Тетерів, де 
гримів різноголосий жаб’ячий хор. Ріхтер, почувши це 
жаб’яче кумкання, одразу придумав казку про жабку та 
її сім’ю. 

Так закінчився житомирський період дитинства і 
юності Кіри Шамаєвої. Але Житомир – визначний 
історичний та культурний центр Волині – на все життя 
залишився в її серці як місто, яке дало їй путівку у 
професійне музичне мистецтво, а в майбутній науковій 
діяльності стане невичерпним джерелом пізнання 
музичної культури цього багатого історією краю. 

Навчання у Київській консерваторії стало 
визначальним етапом формування творчої особистості 
К. Шамаєвої. Особливу роль у її житті відіграла Оксана 
Григорівна Холодна, яка на той час була асистенткою 
Є. Сливака. О. Холодна тоді щойно закінчила 
аспірантуру Московської консерваторії по класу 
Г. Нейгауза і в 
повному сенсі цього 
слова взяла під опіку 

юну Кіру Шамаєву. Наставниця відіграла 
вирішальну роль у музичному, піаністичному, 
загальнокультурному вихованні Кіри а також 
певною мірою у спрямуванні її майбутніх наукових 
інтересів. За словами О. Козаренка, навчання 
К. Шамаєвої у Київській консерваторії (1951–1956), 
а згодом в аспірантурі у класі професорів 
Є. Сливака, О. Холодної «стало початком 
приєднання до київської піаністичної традиції, ба 
більше – великої культури Києва “срібного віку”, 
яку К. Шамаєва буде вивчати і поширювати у 

наступні пів століття»1. 
«Саме небо послало мені Оксану 

Григорівну!» – зізнається Кіра Іванівна. У книзі 
«Зі спадщини майстрів» (Вип. 1. Київ, 2003) вона 
написала: «Київському періоду життя 
О. Г. Холодної передувало вісім років 
безпосереднього спілкування з Г. Г. Нейгаузом. 
Під його керівництвом вона навчалася в 
аспірантурі Московської консерваторії і постійно засвоювала художній досвід вчителя 
в класі під час занять. Усі ці роки Оксана Григорівна вела запис уроків Генріха 
Густавовича. Нейгауз став для неї ідеалом людини, митця, музиканта, піаніста, 
педагога. В той же час Оксана Григорівна була для Генріха Густавовича не тільки 
улюбленою ученицею, а й другом, близьким за духом, життєвою філософією, 
сприйняттям світу. Своїми спогадами, враженнями, всім, що було почуто, пережито, 

 
1 Козаренко О., Письменна О. Матеріали бібліографії Кіри Шамаєвої // Записки Наукового 

товариства імені Тараса Шевченка. Праці музикознавчої комісії. Львів, 2009. Т. CCLVIII. С. 578. 

 

  

 

 

. 

Кіра з І. Івановою і 

С. Ріхтером у Житомирі. 

(початок 1950-х рр.) 

Г. Нейгауз і О. Холодна.  

Київ, 1963 р. 
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сприйнято в нейгаузівському класі, Оксана Григорівна щедро наділяла колег і учнів. 
Із невтомною вимогливістю, терпляче, захоплено залучаючи до пошуків музичної суті 

твору вела Оксана Григорівна своїх вихованців до досягнення виконавського ідеалу»1. 
Кіра Іванівна стала вірною послідовницею музично-естетичних поглядів 

О. Холодної, сприяла публікації її блискучих праць – спогадів про Нейгауза, 
досліджень фортепіанної творчості Л. ван Бетховена. Особистість Оксани Григорівни 
справила суттєвий вплив на формування не тільки професійних піаністичних якостей, 
а й мистецького світогляду талановитої і вдумливої студентки Шамаєвої, дала 
поштовх та спрямування її подальшим науковим розвідкам. 

Так, зокрема, саме від О. Холодної Кіра Іванівна вперше дізналася про 
педагогічну діяльність молодого Генріха Нейгауза у Києві в перші роки після її 
заснування і зацікавилася цим періодом історії Київської консерваторії. Так, у 
Науково-методичних записках Київської державної консерваторії (т. ІІ, вип. 2) у 1964 
році вийшов друком її перший нарис «Концертна діяльність піаністів у Києві в 
двадцяті роки XX сторіччя». 

Надалі вивчення історії Київської консерваторії та діяльності її провідних 
викладачів, що закладали підвалини професійної музичної освіти в Україні, 
виявилося одним із головних напрямків майбутніх джерелознавчих пошуків Кіри 
Шамаєвої. Поява цілої низки блискучих робіт-відкриттів привела до написання 
кандидатської дисертації, пов’язаної з концертним життям Києва 1920–1930-х років. 
Але про це – згодом. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
1 Шамаєва Кіра. Холодна Оксана Григорівна (1915–1984) – піаністка, педагог, доцент // Науковий 

вісник НМАУ ім. П. І. Чайковського. Вип. 30: Зі спадщини майстрів. Книга перша / упоряд. К. 

Шамаєва. К., 2003. С. 285. 

  

 

Кафедра загального та спеціалізованого фортепіано  

Київської консерваторії, 1960 р.  

Сидять (зліва направо): І. Беркович, С. Павлюченко, К. Михайлов, Н. Огієвська, 

Ю. Толпін (зав. кафедри), Н. Козиненко, С. Легур. 

Стоять (зліва направо): Л. Головко, І. Царевич, (ім’я невідомо), К. Шамаєва, 

Н. Шевченко, М. Білецька (Мажуга), Г. Паторжинська, М. Сильванський, 

П. Батюшков, Р. Шляхова. 
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З 1960 року К. Шамаєва пройшла за конкурсом на посаду викладача кафедри 
загального та спеціалізованого фортепіано Київської консерваторії імені 
П. І. Чайковського. У 1960–1980-ті роки Кіра Іванівна суміщала педагогічну, наукову 
роботу з активною виконавською діяльністю. 

Виконавська діяльність К. І. Шамаєвої. У першому звіті на кафедрі 11 
квітня 1968 року за сім років роботи Кіра Іванівна відзначала: «Виконавська робота 
присвячувалася музиці ХХ століття. Були зіграні в концертах 8 етюдів ор. 39 
К. Шимановського (1961), Концерт Г. Галиніна (1963), 2 фортепіанні п’єси 
Ф. Блуменфельда (1963), 24 прелюдії Д. Шостаковича, «П’єси для п’яти пальців» і 
Серенада І. Стравінського. У листопаді 1964 року у Житомирському музичному 
училищі був зіграний Перший концерт С. Прокоф’єва, Концерт Г. Галиніна, 24 
прелюдії Д. Шостаковича. На семінарах студентів фортепіанного факультету 
демонструвала твори М. Мясковського і І. Стравінського. Концерт Г. Галиніна також 

виконувався з Державним симфонічним оркестром і оркестром Оперної студії»1. Як 
бачимо, виконавські уподобання Кіри Шамаєвої були спрямовані на виконання творів 
сучасних композиторів, пошуки маловідомих творів. 

У 1960–1970-х роках у дуеті з колегами по кафедрі Л. Головко й Т. Шаняєвою 
К. Шамаєва виконувала багато ансамблевої вітчизняної та зарубіжної музики, опуси 
композиторів ХХ століття. Програми складалися з творів класиків (Ф. Шуберт, 
В. А. Моцарт, О. Гречанінов, А. Аренський) і сучасних авторів (Б. Лятошинський, 
П. Хіндеміт, Ф. Пуленк, Б. Мартіну, Е. Глобіл, Т. Шеліговський, К. Швеєн, П. Дамбіс, 

Е. Капп, Г. Мушель та ін.)2. 
Завідувач кафедри загального та спеціалізованого фортепіано Ю. Толпін 

відзначав, що К. Шамаєва «за роки роботи показала себе як здібний, вдумливий, 
ерудований педагог, яка багато працює як піаністка-виконавиця: виступала в 
Київській філармонії, в концертах педагогів кафедри та на інших концертних 
площадках з виконанням творів радянських композиторів. Працює над 

кандидатською дисертацією»3. 
15 червня 1974 року на засіданні кафедри загального та спеціалізованого 

фортепіано К. Шамаєву висунули на посаду доцента. 
Наукова діяльність К. І. Шамаєвої. 6 лютого 1975 року в московському Інституті 

історії мистецтв Міністерства культури СРСР відбувся захист кандидатської дисертації 
К. Шамаєвої «Концертная жизнь Киева в 20-е годы (1917–1932)». Офіційними 
опонентами були відомий український музикознавець, композитор, історик культури, 
педагог, доктор мистецтвознавства І. Белза та кандидат мистецтвознавства 
Л. Корабельникова. За рішенням вченої ради від 13 березня 1975 року К. І. Шамаєвій 

 
1 Матеріали особової справи К. І. Шамаєвої. 
2 Програми в ансамблі з Л. Ю. Головко й Т. В. Шаняєвою: 

1969 рік, Концерт у ДМШ № 7: Ф. Букстехуде Токата F-dur, В. А. Моцарт – Ф. Бузоні Увертюра 

до опери «Чарівна флейта», Ф. Шуберт – С. Прокоф’єв Вальси, Б. Бріттен «Елегічна мазурка», 

«Інтродукція і рондо»; 

1970 рік, Концерт у Малому залі консерваторії: Д. Шостакович Прелюдія, Тарантела, 

Концертіно; 

1971 рік, Концерт у ДМШ № 6: Й. Брамс ор. 56 Варіації на тему Гайдна, Р. Шуман ор. 46 Andante 

з варіаціями; 

1972 рік, Концерт у ДМШ № 7, присвячений 50-річчю утворення СРСР, з творів композиторів 

братніх республік: Г. Мушель Прелюдія і фуга, Е. Капп Концертіно, А. Хачатурян Остінато, Романс, 

Вальс, О. Тактакішвілі Поема; Д. Шостакович Концертіно; 

1973 рік, Концерт у ДМШ № 6: Дж. Енеску Варіації, Е. Глобіл Соната; 

1974 рік, Концерт у ДМШ № 7: Е. Глобіл Соната, М. Черепнін Рондо. 

Соната чеського композитора ХХ ст. Е. Глобіла була виконана також в Малому залі 

консерваторії у лютому 1974 року в концерті циклу «Музика ХХ століття» (Там само). 
3 Матеріали особової справи К. І. Шамаєвої. 
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було присуджено наукове звання кандидата мистецтвознавства. 
За матеріалами дисертації Кіра Іванівна підготувала статті: «Симфонічні 

концерти у Києві 20-х років» (1971), «З київської скрябініани» (1972), «Muzyka polska 
w Kijowie» (1972), «Концертне життя в Києві в перші пореволюційні роки» (1973), 

«Kiyevske obclobi cinnosti Otakara Sevcika» // Hudebni rozhledy (1973)1. 
Аргументуючи актуальність свого дисертаційного дослідження, К. Шамаєва 

зазначала: «Концертне життя Києва, міста з великим музичним минулим, великого 
центру країни, майже не досліджена. Надзвичайно обмежене коло робіт, присвячених 
концертній діяльності київських музичних колективів і окремих виконавців. Метою 
даного дослідження стало комплексне висвітлення концертно-виконавського життя 
Києва 1917–1932 років і визначення його ролі в становленні української музичної 

культури»2. 
Матеріали дисертації були зібрані завдяки копіткій та цілеспрямованій праці 

К. Шамаєвої із величезним масивом документів багатьох архівів3, радянською 
газетною і журнальною періодикою, спогадами учасників концертного життя Києва 

1920-х років4. Спілкування з такими визначними музикознавцями, як докторка 
мистецтвознавства, професорка Московської консерваторії Т. Ліванова, яка схвалила 
і рекомендувала дисертацію Кіри Іванівни до захисту, докторка мистецтвознавства, 
професорка Київської консерваторії Н. Горюхіна, І. Белза, котрий порадив зайнятися 
дослідженням міжслов’янських зв’язків в українській музичній культурі, дало новий 
напрямок її подальшим науково-історичним розвідкам. 

Кіра Іванівна глибоко занурилася у вивчення історії музичної культури Волині, 
багато працювала в архівах Житомира, – міста, що зайняло центральне місце в колі її 
наукових інтересів, подарувало до неї ще невідкриті біографічні цінності з життя 
видатних музикантів Б. Лятошинського, В. Косенка, Л. Ревуцького, Ю. Зарембського, 
М. Скорульського, С. Ріхтера та багатьох інших. 

15 травня 1979 року К. Шамаєвій було присвоєно вчене звання доцентки. 
Вишукуючи матеріали і консультуючись із фахівцями по темі «Міжслов’янські 

зв’язки в музичній культурі України ХІХ–ХХ століття», Кіра Іванівна протягом 1980-х 
років проходила стажування в Московському науково-дослідному інституті 
мистецтвознавства (1981), ІМФЕ ім. М. Т. Рильського під керівництвом докторки 
мистецтвознавства М. Загайкевич і в Інституті слов’янознавства та балканістики в 
Москві (1989), працювала в архівах Києва, Ленінграда, Житомира, Вінниці, 
Чернігова, Полтави, Ніжина, Рівного, Харкова, виступала на радянсько-
польських конференціях інститутів мистецтв Польської АН і Слов’янознавства та 
балканістики АН СРСР (Варшава, 1978; Москва, 1987), українсько-польській 
конференції Інституту мистецтв ПНР і ІМФЕ АН УРСР (Варшава, 1988), 
міжнародних (Київ, 1989, 1990), міжреспубліканських (Київ, 1988), вузівських 
(1989, 1990) конференціях. У процесі роботи над темою було опубліковано 24 

 
1 Див. «Бібліографію робіт К. І. Шамаєвої». 
2 Шамаева К. И. Концертная жизнь Киева в 20-е годы (1917–1932). Автореф. дис. … канд. 

искусствоведения: 17.00.03 – музыкальное искусство / Институт истории искусств Министерства 

культуры СССР. Москва, 1975. С. 3. 
3 Центрального державного архіву Жовтневої революції і соціалістичного будівництва УРСР, 

Центрального державного архіву-музею літератури і мистецтва України, Рукописного відділу 

Центральної наукової бібліотеки АН УРСР, Київського міського державного архіву, Українського 

музею театру і музики в Києві, Державного центрального музею музичної культури ім. М. І. Глинки в 

Москві, Центрального державного архіву літератури і мистецтва СРСР в Москві, архівів капели 

«ДУМКА», Київської консерваторії, приватних архівів (Б. Лятошинського, Д. Євтушенка, Г. Когана, 

А. Миньківського, В. Стешенко). 
4 Шамаева К. И. Концертная жизнь Киева в 20-е годы (1917–1932). Автореф. дис. … канд. 

искусствоведения: 17.00.03 – музыкальное искусство / Институт истории искусств Министерства 

культуры СССР. Москва, 1975. С. 5. 
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статті, з них 6 – у зарубіжних виданнях1. 
1992 року Кіра Іванівна захистила докторську дисертацію у Київській 

державній консерваторії імені П. І. Чайковського на тему: «Музична освіта в 
Україні та міжслов’янські культурні зв’язки у ХІХ сторіччі». Офіційними 
опонентами були доктор мистецтвознавства, професор А. Лащенко, доктор 
філологічних наук Л. Софронова, докторка мистецтвознавства, професорка 
Н. Герасимова-Персидська. 

Дозволю собі навести повний текст передмови до монографії К.  Шамаєвої 
«Музична освіта в Україні в першій половині ХІХ ст.» академіка-засновника 
Національної академії мистецтв України, доктора мистецтвознавства, професора, 
заслуженого діяча мистецтв України І. Ляшенка: «Пропонована книжка 
присвячена найменш дослідженій галузі української музичної культури – історії 
музичної освіти в Україні у першій половині ХІХ ст. Звернення до цієї теми 
спонукало автора до багаторічних архівних пошуків у багатьох центральних і 
обласних державних сховищах. Майже тисяча використаних документів свідчать 
про ґрунтовність і обсяг цієї праці, результатом якої стало відкриття нових імен, 
нових сторінок культури. 

Музично-освітні процеси розглянуто автором на всіх рівнях українського 
соціуму. Ретельне вивчення усіх без винятку тодішніх форм музичної освіти – у 
кріпосницьких умовах дворянських маєтків і привілейованих навчальних закладах, 
у школах духовного та світського відомств, в університетах і приватних пансіонах, 
у педагогів – лірників і кобзарів і відомих музикантів іноземного походження – 
дало змогу визначити концепцію системи музичної освіти, яка діяла не лише в 
Україні, а й в інших регіонах. Водночас історичний досвід української культури 
зумовив свою специфіку освіти, що розглядається в усіх розділах праці.  

Запропонована концепція передбачає включення курсу навчання музики в 
усі форми освіти і постійну взаємопроникаючу присутність в освітніх процесах 
народної, духовної та світської музичних культур. Розвиткові цієї концепції автор 
підпорядковує архітектоніку праці, виділяючи у ній розділи про передісторію 
системи, що склалася у досліджений період. Дослідження послідовно підводить до 
думки про доцільність використання досвіду старої школи для сучасного 
відродження української національної культури»2. 

Н. Некрасова у рецензії на вищезгадану монографію К.  Шамаєвої під 
назвою «Дослідження цікаве і корисне», надрукованій у 6-му номері журналу 
«Музика» за 1992 рік, зокрема, зазначала: «У межах рецензії важко дати навіть 
побіжне уявлення про дійсний обсяг титанічної роботи, яку здійснила 
К. Шамаєва... Розглядаючи питання музичної освіти як складову частину 
художнього виховання особистості і, ширше, загальної культури суспільства, 
автор не впадає в удавану патетику, а з болем відмічає прикмети духовної 
деградації нашого соціуму, закликає ефективно використовувати національний 
історико-культурний досвід. Хочеться вірити, що ці ідеї знайдуть дієвих 
прихильників»3. 

25 листопада 1992 року К. Шамаєвій присвоєно вчене звання докторки 
мистецтвознавства, а 25 лютого 1993-го – звання професорки кафедри загального 
та спеціалізованого фортепіано НМАУ ім. П. І. Чайковського. 

 
1 Шамаєва К. І. Музична освіта в Україні та міжслов’янські культурні зв’язки у XIX сторіччі: 

автореф. дис.… доктора мистецтвознавства:  17.00.03 – музичне мистецтво / Київська державна 

консерваторія імені П. І. Чайковського, 1992. С. 5. 
2 Шамаєва К. І. Музична освіта в Україні та міжслов’янські культурні зв’язки у XIX сторіччі. 

автореф. дис… доктора мистецтвознавства: 17.00.03 – музичне мистецтво / Київська державна 

консерваторія імені П. І. Чайковського, 1992. С. 5. 
3 Некрасова Н. Дослідження цікаве і корисне // Музика. 1992. № 6 (282). С. 20. 
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У 2000-х роках Кіра Іванівна – досвідчений, маститий науковець – веде активну  

просвітницьку діяльність. Це виступи на конференціях, з публічними лекціями1, 
упорядкування двох випусків збірника статей «Зі спадщини майстрів» (2003, 2013), 
публікація у 2005 році збірника статей «Митці. Освіта. Час (З архівних джерел)» і 
блискуча низка робіт, присвячених 100-річчю Київської консерваторії, яке 
святкувалося у 2013 році. 

 
 

          

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Після Міжнародної конференції, присвяченої 100-річчю від дня народження І. Белзи,  

в Малому залі НМАУ ім. П. І. Чайковського, 2004 р. 

Перший ряд (зліва направо): представник російського посольства в Києві, С. Белза, 

К. Шамаєва, М. Копиця, М. Скорик. 

Другий ряд:  В. Давиденко (студент), Л. Олійник, М. Степаненко 

 
Водночас вона є членкинею Спеціалізованої вченої ради із захисту дисертацій 

ІМФЕ ім. М. Т. Рильського, Спеціалізованої вченої ради із захисту дисертацій на 
здобуття наукового ступеня доктора наук НМАУ ім. П. І. Чайковського, опоненткою 
на захистах кандидатських дисертацій, керівницею дисертаційних, магістерських 
робіт, рецензенткою докторських, кандидатських дисертацій, авторефератів, 
науково-методичних робіт, статей тощо. У 2013 році була обрана членкинею робочої 
групи з підготовки ювілейного видання до 100-річчя Київської консерваторії. 

Збірка «Митці. Освіта. Час (З архівних джерел)», яка побачила світ 2005 року 
у житомирському видавництві, акумулювала наукові напрацювання авторки 1980–
2000-х років, присвячені дослідженню історії музичної освіти на Волині, життя і 
діяльності видатних композиторів і музикантів (Ю. Зарембського, 
Б. Лятошинського, М. Скорульського, В. Косенка, Л. Ревуцького, С. Вільконського, 
Л. Руцинської, Й. Витвицького, А. Яновича та ін.). Видання приурочене до 100-річчя 
Житомирського музичного училища імені  В. С. Косенка, що стало «виявом 
вдячності колишньої вихованки рідному навчальному закладу». 

Із передмови: «Немає числа уславленим представникам волинського 
земляцтва. Одні з них волею Бога побачили світ на Волині. І вже сам факт 
народження цих особистостей привертає до їх “малої” батьківщини увагу світової 
громадськості. Інші на цій землі росли, мужніли, вчилися, набиралися сил і розуму 
й виходили на свій зоряний шлях. Більша частина – це прошарок інтелігенції, що 

 
1 Див. у додатку «Виступи К. І. Шамаєвої на конференціях, ювілейних заходах». 



Т В О Р Ч А  П О С Т А Т Ь  К І Р И  Ш А М А Є В О Ї  – П І А Н І С Т К И ,  Н А У К О В Ц Я ,  П Е Д А Г О Г А  

18 ISSN 0130-5298 Українське музикознавство. 2022. Вип. 48 

жила на Волині довгі роки і своїм талантом, хистом, самовіддачею, напруженою 

працею збагачувала духовну скарбницю народу, творила його історію»1. 

Предметом особливої гордості К. Шамаєвої є започаткована нею серія видань з 
історії Київської консерваторії «Зі спадщини майстрів». Задумати видання і 
самовіддано працювати над його створенням, плекати цю збірку з такою любов’ю, 
могла тільки людина широкого культурного світогляду, глибокої відданості історії 
свого славнозвісного навчального закладу. 

«Історичний характер збірника, – зазначається в анонсі до Книги першої «Зі 
спадщини майстрів», – визначається принципом його укладання: всі вміщені статті в 
різні часи були написані педагогами консерваторії, яких вже немає серед нас. Ці 
матеріали зберігаються на полицях, в шафах консерваторії і власних архівів. Їхня 
публікація передає сучасному поколінню наукову естафету наших старших 

наставників»2. 
Робота над Книгою другою збірника «Зі спадщини майстрів» (2013) тривала 

кілька років. Кіра Іванівна вклала величезну працю, весь свій пошуковий талант і 
натхнення у його створення. До книги увійшли матеріали, підготовлені до друку: 
спогади З. Ліхтман, Б. Милича, І. Тамарова, В. Павковича, А. Луфера, К. Михайлова, 
статті про А. Луфера, І. Тамарова. Презентація видання у Малому залі Національної 
музичної академії імені П. І. Чайковського мала великий суспільний резонанс. 

Хочеться навести фрагменти огляду-рецензії Книги другої збірника «Зі 
спадщини майстрів» доцентки кафедри світової музики, кандидатки 
мистецтвознавства Т. Волошиної під назвою «Пам’ять нашої історії»: «Перегорнувши 
обкладинку цієї книги, вдивляючись у натхненні обличчя її героїв, мимоволі 
відчуваєш подих часу, живу ауру минулого. Фотографії у своєрідному пожовтілому, 
“застарілому” кольорі, поряд із фрагментами концертних афіш і нотних рукописів, 

 
1 Шамаєва К. І. Житомирському музичному училищу імені В. С. Косенка з нагоди 100-річного 

ювілею присвячується // Митці. Освіта. Час (3 архівних джерел): зб. статей / [ред. В. В. Косенко]; М-

во культури і мистецтв України, упр. культури Житомир. облдержадмін., Житомир. муз. училище 

ім. В. С. Косенка. Житомир: Косенко М. Г., 2005. С. 3, 4. 
2 Науковий вісник НМАУ ім. П.І. Чайковського. Вип. 30: Зі спадщини майстрів. Книга перша / 

упоряд. К. Шамаєва. Київ, 2003. С. 2. 

К. Шамаєва виступила з доповіддю на конференції, присвяченій 100-річчю від дня 

народження І. Белзи, в Малому залі НМАУ ім. П. І. Чайковського, 2004 р. 
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ніби розсипаних на столі, мов опале листя часу, створюють особливий настрій, 
задають емоційну тональність цього унікального видання». І далі: «Не випадково 
знаменна й довгоочікувана подія – видання збірки “Зі спадщини майстрів”, через 10 
років після публікації першої частини – відбулася саме до сторіччя академії. Ця книга 
суттєво доповнює головне, фундаментальне ювілейне видання з історії вищого 
навчального закладу. Історико-культурний простір Київської консерваторії значно 
розширено завдяки публікаціям рукописів педагогів-майстрів різних поколінь: від 
початку ХХ століття майже до сьогодення»1. 

Високо оцінюючи працю редакторів-укладачів збірника, Т. Волошина 
підкреслює: «Навіть важко уявити обсяг пошукової роботи, яку довелося здійснити 
укладачам цієї книги. Дослідники добре знають, що це копітка робота в архівах, 
газетних відділах бібліотек, з численними рукописами, давніми фоліантами. Саме 
таку ґрунтовну роботу виконала творча група, зокрема О. Ю. Волосатих і 
К. І. Шамаєва. Безсумнівно, що без наполегливої і самовідданої діяльності Кіри 
Іванівни ці два збірники не були б опубліковані. Провідний учений-джерелознавець, 
дослідник творчої діяльності в Україні С. Ріхтера, братів Блуменфельдів, 
Б. Лятошинського, першовідкривач багатьох забутих імен і культурних подій, 
професор Кіра Іванівна Шамаєва спілкувалася з більшістю героїв виданих нею книг. 
Не випадково її життєвою потребою є прагнення відтворити пам’ять про них шляхом 
видання наукових праць, спогадів, біографічних матеріалів. Після публікації першої 
частини меморіального проєкту до 90-річчя академії природною була її робота над 
підготовкою матеріалів до другої частини. Тепер Кіра Іванівна зі своїми однодумцями 
вже розпочинає роботу над новою, третьою книгою»2. 

Педагогічна діяльність К. Шамаєвої. Протягом шістдесяти років 
органічною складовою багатовекторної діяльності К. Шамаєвої є її педагогічна праця 
на кафедрі загального та спеціалізованого фортепіано НМАУ ім. П. І. Чайковського. 
Педагогічні, виховні принципи мисткині близькі до основних засад педагогіки 
Г. Г. Нейгауза. Це спрямованість навчання на духовний розвиток особистості 
засобами підвищення загальнокультурного рівня, спонукання до глибоких 
універсальних знань не лише з музичного, а й інших видів мистецтва. 

К. Шамаєва завжди відстоює особливості свого предмета, провідний його 
 

1 Волошина Т. К. Пам’ять нашої історії (Науковий вісник НМАУ ім П. І. Чайковського. Випуск 

101: Зі спадщини майстрів. Книга друга: наукове видання / ред.-упоряд. К. Шамаєва. Київ, 2013. 496 

с.) // Часопис Національної музичної академії України імені П. І. Чайковського: Науковий журнал. 

Київ, 2014. № 1 (22). С. 115. 
2  Там само. С. 118. 

Творчий проєкт «Музичний світ Т. Шевченка», 2001 р. 

https://scholar.google.com.ua/citations?view_op=view_citation&hl=ru&user=BtVGktIAAAAJ&cstart=20&pagesize=80&citation_for_view=BtVGktIAAAAJ:3fE2CSJIrl8C
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методичний постулат: зближення курсу фортепіано і фахової спеціалізації студентів, 
сприяння розширенню загальномузичної культури учнів, доступне (залежно від рівня 
підготовки) виховання їхніх піаністичних навичок. 

«Практика доводить, – пише Кіра Іванівна в одній з методичних робіт, 
присвячених викладанню курсу загального та спеціалізованого фортепіано, – що 
кожна спеціальність – будь то музикознавці, оркестранти чи співаки, вимагає своєї 
методики навчання гри на фортепіано. <…> головна мета курсу обов’язкового 
фортепіано – не виховання піаніста-виконавця, а формування музиканта, його 
музично-слухової сфери (“Розвиток слуху – найважливіше”. Р. Шуман), культури 
інтонування, музичного мислення, смаку, художнього інтелекту, загальної й музичної 
культури, його ставлення до фортепіано як інструмента універсальних можливостей і 
надійного партнера в усіх сферах майбутньої діяльності – будь то виконавство, 

педагогіка, лекторська практика»1. 
Так, протягом 1984–1989 років за узгодженням із кафедрами історії і теорії 

музики Кіра Іванівна зі студентами-теоретиками набору 1986 року провела спільні 
семінари «Старовинна музика», «Героїчний Бетховен», зустріч-бесіду «Фортепіано в 

музикознавчій спеціальності»2. Вона – авторка багатьох тематичних концертних 
програм, які студенти її класу з великим успіхом виконували і виконують у дитячих 

музичних школах, училищах, музеях як Києва, так і інших міст України3. К. Шамаєва 
підкреслювала: «Мета концертів – пізнавально-виховна, ознайомлення студентів із 
невідомою їм досі музикою, наближення курсу фортепіано до курсів історії 

української музики та історії світової музики»4. 
За стіни консерваторії вийшли організовані К. Шамаєвою ювілейні концерти 

до 130-річчя Павла Сениці (1999, виступи в товаристві «Освіта» у Переяславі-
Хмельницькому, с. Дем’янці, Музеї М. Лисенка в Києві), творчий проєкт «Музичний 
світ Т. Шевченка» (2001, виступи в товаристві «Освіта», Педагогічному інституті в 
Переяславі-Хмельницькому, Музеї М. Лисенка, Українському домі в Києві). 

В особовій справі Кіри Іванівни зберігаються листи-подяки, надіслані на ім’я 
ректора НМАУ, від керівництва Музею театрального, музичного та кіномистецтва (від 
20 липня 1998 року), Кам’янського літературно-художнього музею О. Пушкіна й 
П. Чайковського (від 27 квітня 1999 року) та інших «За активну участь у підготовці і 
проведенні концертів, що відбулися в музеї: Низький уклін вам за підтримку, за те, 

що сієте розумне, прекрасне, вічне»5. 
Висновки. Висвітливши основні віхи творчої біографії, напрямки наукової та 

педагогічної діяльності докторки мистецтвознавства, професорки кафедри 
загального та спеціалізованого фортепіано Національної музичної академії імені 

 
1 Шамаєва К. І. Про предмет «спеціалізоване фортепіано» для музикознавців. Загальне та 

спеціалізоване фортепіано у мистецькому просторі України / Наукові збірки ЛНМА ім. М. В. Лисенка. 

Вип. 27: Виконавське мистецтво. Львів : «Сполом», 2012. С. 17. 
2 Матеріали особової справи К. Шамаєвої. 
3 Тематичні концерти класу К. І. Шамаєвої (2003–2015): «З історії, сучасного, майбутнього» 

(2003, до 90-річного ювілею НМАУ); «Від М. Глинки до П. Чайковського» (2004); «Ранній 

романтизм»; «Б. Лятошинський та його школа» (2005, до ювілею композитора); «На межі віків» (2005); 

«Ансамблі та акомпанементи» (2015): прозвучали твори Й. С. Баха, Г. Ф. Генделя, Й. Б. Ванхаля, 

В. А. Моцарта, А. Дворжака, М. Лисенка, Ф. Пуленка, В. Ребікова, М. Скорика, Д. Шостаковича (взяли 

участь 18 учнів класу); «Українська музика» (2016): прозвучали твори Ф. Якименка, Р. Глієра, 

В. Задерацького, І. Карабиця, А. Коломійця, В. Косенка, Б. Лятошинського, Л. Ревуцького, 

М. Скорика, Б. Фільц, І. Шамо, О. Яковчука; «Всі на SCH» (2015): прозвучали твори Ф. Шуберта, 

Ф. Шопена, Р. Шумана, Й. Штрауса, Р. Шрауса, К. Шимановського, М. Шимановської, І. Шамо, 

А. Штогаренка, Д. Шостаковича, І. Шварца, А. Шнітке та ін. 
4 Звіт на кафедрі загального та спеціалізованого фортепіано за період з 19.09.2015 до 18.09.2016. 

Матеріали особової справи К. Шамаєвої. 
5 Матеріали особової справи К. Шамаєвої. 
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П. І. Чайковського Кіри Іванівни Шамаєвої, можемо з упевненістю сказати, що вона – 
непересічна особистість, кредо якої є ідеї просвітництва, прагнення збереження й 
примноження історичної пам’яті історії української культури, широкого залучення 
молоді до культурно-просвітницької діяльності. Її масштабний науковий доробок 
(понад 100 робіт) містить глибокі джерелознавчі дослідження й безцінні для історії 
української культури відкриття з життя видатних постатей, виявлення глибоких 
зв’язків між слов’янськими культурами. Праці К. Шамаєвої утвердили 
джерелознавство як фундаментальний напрямок музикознавчої науки, що сприяє 
більш глибокому вивченню й осмисленню історії вітчизняної культури. 

Стаття надійшла до редакції 01.11.2022 року 
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Додаток 1 

БІБЛІОГРАФІЯ РОБІТ К.  ШАМАЄВОЇ  (У ХРОНОЛОГІЧНОМУ ПОРЯДКУ) 

1. Концертна діяльність піаністів у Києві в двадцяті роки XX сторіччя // Науково-методичні 

записки Київської державної консерваторії. Т. ІІ. Вип. 2: Питання фортепіанної музики. Київ, 1964. 

С. 32–57. 

2. Симфонічні концерти у Києві 20-х років // Музика. 1971. № 4. С. 14–19; № 6. С. 14–19. 

3. З київської скрябініани // Музика. 1972. № 1. С. 25. 

4. Muzyka polska w Kijowie // Muzyka. 1972. № 1. С. 59–73. 

5. Концертне життя в Києві в перші пореволюційні роки // Українське музикознавство: Науково-

методичний міжвідомчий щорічник. Вип. 8. Київ, 1973. С. 35–45. 

6. Kiyevske obclobi cinnosti Otakara Sevcika // Hudebni rozhledy. 1973. № 12. S. 566–569. 

7. Концертная жизнь Киева в 20-е годы (1919–1932): автореф. дис. ... канд. искусствоведения. 
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KIRA SHAMAYEVA AS A  HISTORIAN OF  

THE UKRAINIAN MUSICAL CULTURE.   
The relevance of the study. The life and creative path of Kira Shamayeva, a researcher of the history 

of Ukrainian musical culture widely known in Ukraine and abroad, the discoverer of many forgotten pages of 

the activities of outstanding representatives of national culture, doctor of art history, professor of the general 

and specialized piano department of the Ukrainian National Tchaikovsky Academy of Music, who celebrated 

her anniversary in December 2021, is considered.  

The process of K. I. Shamayeva's professional development from studying at the Zhytomyr Music 

School named after V. S. Kosenko to the Kyiv Conservatory named after P. I. Tchaikovsky, the influence on 

her formation such prominent professors of the Kiev and Moscow Conservatories as O. H. Holodna, 

N. O. Horiukhina, L. P. Yefremova, T. M. Livanova, I. F. Belza is highlighted..  

The main milestones of Shamayeva’s creative biography are identified: the 1975 defense of the 

candidate's thesis "Concert life of Kyiv in the 1920s (1917–1932)", the 1992 doctoral thesis - "Music education 

in Ukraine and inter-Slavic cultural ties in the 19th century"; the project of the First (2003) and Second (2013) 

books of the collection "From the heritage of masters" in the study of the history of the Kiev Conservatory. 

The value of the dissertation researches of K. I. Shamayeva is substantiated as outstanding works of source 

studies, which highlighted new facts of the history of Ukrainian musical culture 

The purpose of the study is to prove the outstanding Shamayeva's contribution in opening of new 

pages of the history of Ukrainian musical culture based on close inter-Slavic ties, in the discovering of many 

forgotten pages of life and activity of outstanding figures of national culture, emphasized the high methodical 

and educational level of pedagogical work of Shamayeva at the Department of General and Specialized Piano 

of the Ukrainian National Tchaikovsky Academy of Music, aimed at connecting the subject with the future 

profession of students of different faculties, the broad general musical education of students.  

Methodological basis. In order to perform the tasks the method of biographical reconstruction was 

used in the work. 

Conclusions. Highlighting the main milestones of the creative biography, directions of scientific and 

pedagogical activity of the doctor of art history, professor, professor of the general and specialized piano 

department of the Ukrainian National Tchaikovsky Academy of Music Kira Shamayeva, we can say with 

confidence that she is an extraordinary personality, whose life credo is the ideas of enlightenment, the desire 

to preserve and increase the historical memory of the history of Ukrainian culture, and the wide involvement 

of young people in cultural and educational activities. Her large-scale scientific output (more than 100 works) 
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contains in-depth source studies and discoveries from the lives of outstanding personalities, the discovery of 

deep connections between Slavic cultures, which are invaluable for the history of Ukrainian culture. The works 

of K. I. Shamayeva confirmed source studies as a fundamental direction of musicological science, which 

contributes to a deeper study and understanding of the history of national culture. 

Key words: Professor Kira Shamayeva, source studies, history of Ukrainian musical culture, 

performance, music education, piano pedagogy, the Ukrainian National Tchaikovsky Academy of Music. 


